

一砖一瓦一生守护

记山阴县文旅局广武明长城文物保护员郝中华



郝中华(右一)为游客讲解广武长城的故事

万里长城是中华民族的重要象征之一。在长城沿线,有这样一群长城保护员,他们脚踏遍长城的每一个角落,抚摸长城上的每一寸砖墙,用实际行动守护着祖先留下的历史文化遗产,成为长城保护最前线的主力。山阴县文旅局广武明长城文物保护员郝中华就是其中之一。

巡视长城是每天应尽职责

春风时节,天刚蒙蒙亮,在朔州市区50多公里外的长城脚下的新广武村,42岁的郝中华开着面包车,载着妻子和儿子一同上山,开启了新一天的长城守护。

这条从村里通往山上的路,他走了整整十年。十年间,路越修越好走,山上的游客越来越多,由于他和同事们的辛苦管护,不文明的行为越来越少。一想到这儿,郝中华的内心就会升腾起一种成就感,“我是土生土长的广武人,守卫长城是我们义不容辞的责任,绝不能在我手里丢失一块长城砖,决不能在我们视线内,让广武长城遭到不法侵害。”

位于朔州市山阴县的新广武长城是我国现存包砖最完整的明长城之一,也是原汁原味的古长城,全长10公里。如同一条蜿蜒爬行的巨龙,从山脚沿着山脊翻越山巅,气势恢宏,磅礴壮观。新广武3段长城10号敌台又称“月亮门”,因其残存的拱券结构独特,夜晚的月光就像穿过一扇门而得名。这里是新广武长城最美的一个遗存,也是朔州市文化旅游的重要标志。

“我守护的就是这一段长城”,郝中华自信地对记者说。下了车后,他带着妻儿一路割杂草、捡垃圾、查看每一处城墙,健步如飞。太阳爬上山头,他也登上了敌楼。看到游客有不文明行为还会及时制止。

除了日常巡查,郝中华每周还要进行一次全面巡查。巡查一圈往返10公里,最快也得3个小时,一天最少要走2万多步。夏天,城墙上没有遮拦,烈日炙烤;冬天,踩着积雪,稍不留神就会滑倒。风吹日晒,蚊虫叮咬,孤单寂寞。但他从来不喊辛苦,也毫无怨言。在巡查过程中,他不仅要查看长城上有无风化、坍塌等情况,顺便及时拍照反馈,还要查看墙体有无乱刻乱画等现象,并定期捡拾长城及周边垃圾,统计长城沿线散落文物砖并及时上报,确保长城周边干净整洁,保护文物安全。

与长城更深结缘的特殊经历

郝中华是一名普普通通的农民,自幼生

长在长城脚下,对长城有一种特殊的热爱之情。他告诉记者,与长城更深的结缘还有一段特殊的经历。

为了维持生计,早些年郝中华和妻子上城墙卖些矿泉水、饮料。期间,他发现有的游客不仅不爱护长城,还偷偷拿走城墙砖,挖走城墙土。有时候碰见了,他就会上前劝他们别拿砖、别挖土,可是没有名正言顺的身份,最后也是不了了之。“他们觉得我就是个普通农民,说话不管用,没人听。”郝中华说。

一次偶然的机会,他遇到了一位前来视察工作的领导。郝中华借机向领导反映有游客偷搬城墙砖以及志愿保护常被游客欺侮的事。这位领导看他有正义感,就把他吸纳加入了山西省长城保护协会,还颁发了长城志愿者工作证。

从那以后,郝中华说话也硬气了,不少游客在他的劝说下,将拿走的砖又放了回去。郝中华告诉记者,虽然大多数人能够“改邪归正”,但也有极个别别人对他的劝说置之不理,甚至气焰嚣张,喊着要动手。“有一次我差点挨了游客的打,还把我的文物志愿者证也扔掉。我妻子上前阻拦,也被那人推了一下,经过我们据理力争,最后那人自知理亏也退缩了。”

久而久之,人们都知道新广武长城上有个尽职尽责的守卫长城的年轻人,他和妻子的公益行为得到越来越多的认可。经过山阴县文物所批准,郝中华正式加入了山阴县文物保护单位团队中,被聘用为文保员。

甘心当一名义务讲解员

成为文保员后,虽然算不上真正的“公家人”,郝中华还是严格要求自己,不仅在文保岗位上履职尽责,还坚持边保护、边学习,渐渐地成为一名义务讲解员。

郝中华没念过多少书,他的讲解词都是日积月累、人心用情积攒下来的。之前,在巡护中,遇到有大一点的旅游团,他就跟团自学讲解,日复一日、年复一年,各种讲解风格、不同讲解内容加上自己的听闻感受,让郝中华形成了独有的讲解风格。有了一定的讲解能力后,每逢节假日,他都会为来自全国各地地方的游客提供讲解志愿服务。“人们都说我的讲解接地气,其实就是我比专业导游更了解长

城,更热爱长城。”郝中华笑着说。

闲暇时间,他还为群众宣传保护长城的理念,清明期间对上坟祭奠的村民进行劝说,森林防火季节,检查山间的火情,防止火灾毁灭长城。“我说自己就是一块砖,哪里需要哪里搬。虽然工作内容繁琐,却乐此不疲,还很满足。”郝中华告诉记者,前几年,因为长城上没有房屋没法做饭,他和妻子早上带点稀饭和鸡蛋上山,就当中午饭了。

2018年,“月亮门”广场建了“长城志愿者之家”,虽然只有20多平米,但是总算可以遮风挡雨,中午还能做饭,条件改善了很多,这让郝中华心里无比感动。

作为一名守护长城的志愿者,郝中华近年来还参加了一些保护长城的宣传节目。2018年11月,参加山西省黄河电视台《文明守望——请城砖回家为长城疗伤》栏目,上台进行了故事宣讲。2021年4月,入选山阴县人大代表。2021年9月,荣获“朔州市最美长城守护人”称号。2022年8月,被山阴县广武镇聘请为长城专属网格员。同年12月,荣获山西省社会治安综合治理中心“岗位之星”称号。郝中华用实际行动践行着自己讲好长城故事,传承长城精神的初心。

十年守护长城边,做着枯燥乏味的工作,还没有什么收入,曾经有人劝郝中华放弃,可他就是下不了决心离开这里。他告诉记者,可能是习惯了,但还是对长城有感情,反正是舍不得,做文保志愿工作虽然辛苦,还是会继续坚持下去。

看着儿子一天天在山上长大,对长城有着比自己当年更深的感情,郝中华心里受到了极大震撼,“如果可能的话,我希望自己的下一代以及更多人都能加入文物保护的行列,保护好长城,将长城故事、长城精神一直传承下去。”

文/图 符焯邦 薛彦明



记录巡查过程中发现的设施损坏问题

迎着朝阳上山巡查